



## 11月末我国外汇储备规模为32659亿美元

新华社北京12月7日电(记者张千千 刘开雄)国家外汇管理局统计数据显示,截至2024年11月末,我国外汇储备规模为32659亿美元,较10月末上升48亿美元,升幅为0.15%。

国家外汇局相关负责人表示,2024年11月,美元指数上涨,全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用,当月外汇储备规模上升。

## 习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》出版发行

新华社北京12月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论坚持和完善人民代表大会制度》,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

这部专题文集,收入习近平同志关于坚持和完善人民代表大会制度的重要文稿37篇,其中部分文稿是首次公开发表。

据新华社北京12月7日电(记者韩佳诺 谢希瑶)商务部全国家电以旧换新数据平台显示,截至12月6日24时,2963.8万名消费者购买8大类家电产品4585万台,带动销售2019.7亿元,其中一级能效产品销售额占比超过90%。

近期,各地深入开展家电以旧换新工作,政策效应进一步显现。全国家电以旧换新销售额突破1000亿元用时79天,从1000亿元到2000亿元仅用40天,更新消费潜力加速释放。各地简化资金审核环节,优化补贴申领方式,减轻政策参与企业垫资压力。各地改造提升废旧家电回收网络,便利消费者交售旧机,推动形成“去旧更容易、换新更便利”有效机制。

各地密切关注家电以旧换新领域

存在的风险隐患,加强全流程监管,做好风险防控,有力保障资金安全。目前,全国10余个省份发布加强监管相关通知。四川省、县两级开展联合执法监督;河南新乡成立10个督导组,开展大回访活动。

商务部有关负责人表示,下一步,将指导地方抢抓岁末年尾消费旺季,充分释放家电以旧换新政策效应,不断激发家电市场活力,确保家电以旧换新工作平稳有序推进。



### 特色农业助农增收

12月8日,成武县汶上集镇现代农业产业园温室大棚内,种植户正在采摘甜椒。近年来,成武县立足农业产业优势,大力发展特色农业,以龙头企业为核心,上联市场、下联农户,采取“龙头企业+农户”“合作社+基地+农户”等组织形式,形成了甜椒等特色产业集群遍地开花的现代农业发展模式,实现农业全产业链升级增值,有效帮助农民增收致富。

记者李若生 摄

人民代表大会制度是我国的根本政治制度,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位,全面加强党对人大工作的领导,大力发展全过程人民民主,积极推进国家治理体系和治理能力现代化,进一步健全人民当家作主制度体系,与时俱进修改宪法,召开党的历史上首次中央人大工作会议,健全人大组织制度和工作制度,推动人大工作取得历史性成就。习近平同志从坚持和完善党的党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略高度出发,坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,深刻把握社会主义民主政治发展规律,系统总结党加强社会主义民主政治建设的实践经验,持续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出一系列新理念新思想新要求,形成了习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想,为新时代新征程坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

## 聚焦“三个减”

## 破解“小马拉大车”难题

本报讯(记者李若生)今年以来,单县充分发挥党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势,聚焦“谁来减”“怎么减”“减怎样”,着力破解“小马拉大车”突出问题,推动形成了共建共治共享的基层治理新格局。

以党建为引领,建立健全责任、制度、问责体系,解决“谁来减”的问题。单县在乡镇(街道)成立由党(工)委书记任组长,相关班子成员任副组长的协调机制,形成了乡镇(街道)党(工)委“总指挥”、村(社区)“一线指挥部”、网格“坚强战斗堡垒”的三级联动治理体系,在农村推行“党建引领、一网统管、常态走访、定期说事、‘码’上响应、接诉即办”工作法。在乡镇(街道)建立落实领导干部包抓联系制度,由班子成员直接联系村级网格,常态开展调研走访,定期下沉跟班工作。将党建引领基层治理纳入乡镇(街道)党政履责督考一体化平台,实行季度打分、综合评价、跟踪督办,推动各项措施落细落实。

以提质增效为导向,聚焦群众所思所盼,解决“怎么减”的问题。单县持续深化镇域管理体制改革创新,实行村级事务准入制度,取消职能部门在村和社区设立的机构、场所、牌子,清理精简责任状和“留痕”台账,让基层干部心无旁骛抓党建、抓治理、抓服务。单县张集镇截至目前共建立了职责事项清单22项、协助事项清单28项、负面事项清单7项,取消村级机构、场所和牌子964个。扎实推进村(社区)党群服务中心体系建设,通过财政补贴、项目支持等措施,按照布局体系统一化、功能综合化、信息集成化要求进行优化升级。村(社区)活动阵地面积全部达到120平方米以上、党群服务中心面积全部达到“每百户30平方米以上”标准。持续为基层充实力量、储备人才,完善配备村(社区)“两委”成员,采取届中补选方式,优选大学生进入班子;从严规范乡镇(街道)选调生、基层治理专干的管理,鼓励优秀干部扎根基层、扎根服务;注重政策向基层一线倾斜,大幅提升基层干部待遇保障。

以满意度为标尺,下足“绣花功夫”,解决“减成怎样”的问题。单县构建“乡镇大党委—村党组织—网格党小组—党员中心户”的组织体系,全面优化网格组织体系。组织、宣传、政法、财政、农业农村等部门发挥职能作用,与依法治县、美丽乡村、人居环境整治、信用体系等社会治理工作深入融合,并将乡村网格化治理工作纳入全县经济社会高质量发展综合考核。在乡镇(街道)全覆盖构建“包抓领导+村党组织+共建单位+群众代表”四方联动村治理共同体,“一季度一主题”开展协商共治活动,解决民生短板、办事梗阻和治理难题;对网格员、村民群众实施积分制奖励;对表现优秀的网格长、网格员等优先吸收入党、纳入村级后备人才培养,优先推荐评先树优,营造积极参与乡村治理的良好氛围。

## 我省实施三大攻坚行动强化政府“绿采”“优采”

《大众日报》消息 省财政厅近日印发《关于抓好政府采购领域“整建促”三年行动方案实施的通知》,着眼于省政府采购领域存在的突出问题提出26条创新举措。据介绍,山东将实施三大攻坚行动,以行政裁决、绿色建材全国试点为切入点,推动政府采购营商环境优化、监管模式创新和监管效能提升。

政府采购是政府支出的重要组成部分,规模大,涉及领域广,优化政府采购有助于降低交易成本、促进公平竞争,进一步激发市场活力。三大攻坚行动分别指“强监管、优环境”“强制度、促规范”“强效能、助发展”三个专项行动,借此,山东将积极打造政府采购信息公开透明、采购程序公平公正、采购监管效能突出,营商环境持续优化提升的政府采购样板。

据介绍,以入选全国第二批政府采购行政裁决示范点为契机,山东将完善政府采购行政裁决机制,试行质疑、投诉、举报“一网通办”,执行全省案例受理、审查、判定“一尺通用”,推行纠纷化解“一站式服务”,力争通过三年时间推动裁决工作“一网通办”,建立全省标准化的投诉处理模式,全面提升山东省政府采购行政裁决的制度化、规范化、专业化、标准化水平。

聚焦当前政府采购领域反映突出的“四类”违法违规行为,山东将分三年持续推进专项整治,形成对违法违规行为的有效震慑。下一步,山东将建立健全常态化监管机制,将专项整治和日常监管有机结合,常态化开展行政执法检查,创新监管手段,对投诉中涉及采购人与采购代理机构共同违法的问题,实行“一案双查”,加大行政处罚力度,切实织密政府采购监管网络。



孔子酒業 邀您一起读《论语》

子曰:“苟志于仁矣,无恶也。”

解读:孔子说:“如果一个人立志于行仁,就不会有什么恶行了。”

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 大省挑大梁·绿色先行

# 让黄河成为造福人民的幸福河

### 东明县扎实推进黄河流域生态保护和高质量发展纪实

每天吃过早饭,将孩子送进村里的小学,杨美玲就来到翰林苑新村的乡村振兴车间上班。最近一段时间,经过她手制作的这批短裤订单,完成后将销往美国、加拿大。

“车间就设在村里,公司员工都是翰林苑新村村民,我们这儿上班时间灵活,可以带动附近村民就近就业和稳定增收。”东明县堡城集服装厂生产经理任豹介绍。

驱车通过提升改造的黄河大堤,路过一条状元路,便来到东明县沙窝镇翰林苑新村。东明县沙窝镇长樊建伟介绍,这里是东明县黄河滩区居民迁建工程24个村台中距离县城最近、交通最为便利的一处新村。翰林苑新村下辖李屯、北霍寨、西堡城、东堡城、杨寨5个行政村,10个自然村,安置滩区群众1710户,共6678人。

如今的翰林苑新村,许多人像杨美玲一样,搬进新居后便有了新工作,不用再四

处找零活。2021年,在外闯荡几十年的李国伟回到家乡,搬进新居后,他开起一家卤肉店。

“在外边挣得再多也是异乡漂泊,当时我在任职的公司已经是副总经理,年薪也有几十万,咱有家乡情节,总想着回家,正好趁滩区迁建这个机会就回来了。”李国伟告诉记者。

从企业高管到餐厅老板,他的返乡创业路并不平坦,但在不惑之年回归家乡,看着新村一排排整齐划一的两层小楼,还有幼儿园、超市、敬老院等一应俱全配套设施,李国伟感觉滩区群众的日子越来越有奔头。

如今的滩区群众,再也不用重复“三年攒钱、三年垫台、三年盖房、三年还账”的日子,开始了安居乐业新生活。

沙窝镇积极调整农业产业结构,实施农业种植多元化发展战略,在做好传统农业种植的同时,鼓励群众拓展特色农业种植。“村里有在上海农产品销售公司务工的

村民,每年能保证1000吨的土豆销售量。”李国伟村党支部书记李永中介绍,搬进新居后,老村旧址复耕的土地成了土豆种植基地,通过引进优质品种、推广科学种植技术,使土豆产量大幅提升。丰收的土豆不仅给种植户带来了可观的经济收益,也为当地村民提供了就业机会。许多村民参与到土豆的采摘、分拣、包装等工作上,增加了收入。

围绕做好滩区迁建后半篇文章与黄河流域生态保护和高质量发展两条主线,东明县用好人口聚集优势,发展服装加工等劳动密集型产业,解决群众就业难题,增强群众致富造血能力,高效推进“组织融合、项目推动,三资融合、产业振兴”,走出一条乡村振兴新路径。

“村里在明朝时期出了一名翰林学士,新村因此得名翰林苑新村,镇里正在打造村史馆,让更多人了解新村的前世今生。”李永中告诉记者。

樊建伟介绍,翰林苑新村党建服务中

心将打造“翰林风华·时光遗韵”村史馆,该村史馆分为6个功能展示区,围绕翰林苑新村的历史沿革、文化传统、著名人物、村落的变迁与发展等方面进行展示。通过展示村落的历史照片、文物、文献以及通过多媒体手段重现历史场景等方式,为大家提供深入了解翰林苑新村地方独特文化和社会发展的窗口。

产业发展是保障滩区群众“搬得出、稳得住、能致富”的关键,东明县积极探索富有地域特色的高质量发展新路子,依托滩区自然资源丰富、土地污染少、生态环境优美、历史文化悠久等优势,建设黄河滩区生态和产业融合发展示范带,实现安居与富民同步推进、生态与产业同步发展,切实做好黄河滩区迁建后半篇文章,真正把“黄河滩”变为“幸福滩”。

从水患频发到岁岁安澜,如今的黄河岸边建起新家,滩区群众的日子越过越红火。

记者张啸